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tarde, quando o significado da operagio jé estiver intes
m a Mmptlwll 4 fase abstrata, trabalhando, entio, com
simbolos numéricos.

Convém ressaltar que o calculo surge, quase sempre, de situagdes
problema. Raramente é um fim em si mesmo. A crianga nio pode
o problema se o adulto lhe disser "que conta deve ser

feita”, Ela necessita ver como a situagio apresentada pode ser “tra-
duzida™ em desenho ou por meio de objetos (dependendo da fase
em gque se encontre), e a respectiva correspondéncia com os simbolos
numéricos, encontrando a resposta por ela prépria,

O sentido da divisdo esta baseado na agdo de dividir — separagdo de
um conjunto em subconjuntos iguais, o que pode acontecer de duas
maneiras:

* Conhecendo a quantidade de chjetos de que se compde cada
subconjunto, pode-se determinar o nimero de subconjuntos contidos
no conjunto maior.

Ex.: Quantos subconjuntos de 3 objetos podem ser formados com
24 objetos?

Este tipo de agio de dividir é chamado de divisio — comparacdo
ou medida.

* Conhecende o nimero de subconjuntos que véo ser formados,
procura-se saber o nimero de objetos de cada um.

Ex.: Um conjunto de 24 objetos deve ser dividido em 8 subconjunto:
iguais. Quantos objetos havera em cada um?

Este tipo de agdo de dividir é chamado de divisfo — repartigdo ou
partigdo.

E aconselhavel iniciar o ensino da divisio sempre pelo primeiro tipo,
tendo em vista o desenvolvimento da compreensdo dos mecanismos
envalvidos na operagdo de dividir.

Licia Maria JorrErT DE M. CARVALHO
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* Um io arrumou 20 parafusos em 5 pacotes, Quantos W.:'.:‘ i
fusos ficaram em cada pacote? -.‘-

ATATATA

Os 20 parafusos foram repartidos. igualmente, pelos 5 pacotes,
ficando 4 parafusos em cada pacote,

20 parafusos + 5 = 4 parafuses

Os exemplos mostram gque a divisdo encerra a idéia de

O conjunto “
pertanto, 3 ¢

Chame a atengdo da turma para um fato:

. figurinhas. Qu
Ao repartir um conjunto (no caso, de balas e parafusos) em sub- | hé na fclhal
conjuntos ou grupos equivalentes, isto &, com o mesmo nimero de it
elementos, 12 - 6

[ o
i Com os dois
'\ plos vocé 1

Lo dividendo e o guociente sdo da mesma espécfe] e ai0

Exemplificande com o caso das balas: i

dividende — 12 balas N

quociente = 3 balas !"

divisor =+ namero de criangas
12 i



divisor =+ 5 fichas
quociente  — nimero de vezes que 5 esta contido em 15

Por meio de tais situagdes, vocé mostra que

A DIVISAO encerra duas idéias distintas
REPARTIR ¢ COMPARAR

Convém insistir na idéia de comparacdo ou de medida, lembrando
que ao comparar vocé estd medindo,

Procure visualizar a idéia:

>
>
>

* Quantas vezes 6 contém 27

>
D>
Br

Vocé subtraiu pela primeira
vez o 2 de 6 e FHeou

com 4 ARl & :.a"'-i
JARRYAY
Subtraiu pela segunda vez o

o 2 e licou com 2

4 — 2 =12

Subtraiu pela terceira vez
o 2 e encontrou O

A

————

2—-2=10

14

Recapitulanda:
Subtraimos i_ X

Em 6 hi 3
6 contém 2, 3
2 esta contido
6 dividide por 2 &

& =+ dividende
£
Apresente a

* Quantas w

De 12. vocé: oy
Subtraiu 3 — uma wi
12 —3=9

Subtraiu 3 — duas
9 —3=06

Subtraiu 3 —

£E — 3 =23
Subtraiu 3 — @
3 — 3 =47V
12 9 »
o _! .
9
i



Use agora o nimera — linha de 0 a 15

5 vezes 4 vezes 3 vezes 2 vezes 1 vez

T T T T T T T

Mostre 4 crianga uma maneira interessante de verificar quantas
vezes 15 contém 3 . Trace uma linha reta e nela marque de 0
a 15 com intervalos regulares, Vi depois subtraindo 3 de 15, con-
torme indica a seta. Continue a operagio, tantas vezes quantas forem
possiveis, até chegar ao zero.

Se vocé repetiv a agio de retirar ou subtrair 3 cinco vezes de
15, pode representar com nimeros o que fezx

Através dos exemplos de 2 em 6. 3 em 2 e 5 em I5. vocé leva
a crianga a concluir que:

A DIVISAO pode ser considerada como
SUBTRACOES SLUCESSIVAS de subtraendos iguais

Este relacionamento direto da divisio com a subtragio ajuda
& crianga a formar o conceito da divisao,

_Céuandr: a crianga estiver familiarizada com as idéias da divisdo,
vocé pode passar 4 fase seguinte,

16

* Agrupe 12: 2
em grupos de 4
1+4=35 18
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em grupos de 6
{2 4= 2

gl
Com 12 elementos pqdm o
formar 2 grupos de 6 ik
elementos

Leve a crianca a raciocing

grupos de 2 | e 12

o andlogo, separando




Cuidaré a seguir da fixagdo dos fatos uﬂm
divisor 5 -

Exemplos com I:_:r[gu;]
*_._.—-———‘_’

§=5 1 1

10+5

15+ 5

20 =

25 =

0 =

35 =

40 =

45 = =

AKX XXX XX
R R T R R T T
wwwuwmnnnn

quociente fator omitido

Alerte a crianga para este fato:

Calcular o quociente é calcular um fator omitide
(o dividends corresponde ao produto)

Vocé pode exemplificar com o divisor 5 por ser ele um
faceis, assim como o divisor 2, que deve ser o inicial.
Logo apés, apresente os divisores 3 e 4.

Reserve os demais (6, 7, 8, 9) para fixar depois, qua d
crianga dominar os anteriores.

Exemplo com divisor 6

TE_RERE
I N N
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Estimule a crianga a raciocinio similar com 08 d
Emplu com ﬂﬂl‘.dl‘dt hasica

= 7 Mostre que na unidade hi:lu

21 -3 = i
os o quociente com o divisor, cor

21+ 7= 3 [ido o dividendo. e efetuamos.

Tx 3=713 tiplicagdes correspondentes.

3 x71=2

Procure fazer a fixagio dos fatos basicos através de unid,
hisicas sem a preocupagio da terminologia. 9
O constante relacionamento da divisio com a multipllcadqi"_ j.
varg a crianca & seguinte conclusdo: 'I.

[D.'pigjo exata é a operagio inversa da multiplicagdo.

Tabua de multiplicagio e divisio

R S 5 6

0 0 0 0 0 0 & 0 0JuE.
{01 B A

2 0 2 4 6 8 10 12 14/16 18
30 3 6 9 12 15 18 21| 2¢ 27
4 0 4 8 12 16 20 24 28432 36
5 0 5 10 15 20 25 30 35 40 4
6 0 6 12 18 24 30 36 42 48 54
£ 0 7 14 21 28 35 42 49 55 §3
B 0 8 16 24 32 40 48 56 64 72
9 0 9 18 27 36 45 54 63 72 B

Tome o 7 na vertical e o 4 na horizental, O encontro das d'ﬂ ]
linhas dara o produte ou o dividendn 28 I

22



* de figurinhas por pag.
Ne¢ de paginas completas
Total de figurinhas

nas incompletas

Leve a crianca a observar que 12 figurinhas deram para '
uma pigina completa (com 9 figurinhas) e uma incompleta (
figurinhas) e que 3 & o resto da divisio de 12 por 9 ou

1259 =1 ¢eresto 3

=91 4+3

Adotando raciocinio semelhante explique os outros casos, m 3
tinuando o quadro. Assim, a crianga serd levada a concluir que:

Divisiio exata é aquela em que o dividendo contém o divisor
exatamente
— 0 resto & zero —

Divisio inexata ¢ aquela em que o dividendo ndo contém o
divisor um nimero exato de vezes

— o resto € diferente de zern —

Dividendo = divisor x quociente + resto




Apresente uma forma de cada vezr e a nomenc

dividendo = 28

divisor = 1

quociente - 7

resto - 0

Casos especiais

Para calcular

§.5=1 %= a1 X558
g:8=1 1 X 859

Leve a crianca a concluir que o quociente de um ndmero (d
de zero), dividido por ele mesmo, €& sempre 1

Para calcular pensamos em
4 =] = 4 o= >4 ¥ 1 =4

Desenvolva com a crianga o mesmo raciocinio:

O guociente de um mimero, diferente de zero, dividido |
por |, é ele mesmo

Para calcular pensamos em
0+-5= 0=« =0 % 5=10
0+=2= 1 0 x 2 =0

Podendo-se concluir que:

.D quociente de zero, dividida um nimero gqualquer
(diferente de zero), & zero i

26
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Quando a crianga j& dominar os fatos basicos, vocé pode a
as seguintes situagdes:

* Divisdo exata, divisor de um algarismo contido em cada alg
do dividendo.

2|2 693 |3
O divisor 2 esti contido O divisor 3 estd contido
em 4 & em 2 em 6, em 9 e em 3 i

* Divisio exata, divisor de I algarismo contido no nimero
pelos 2 primeiros algarismos do dividendo.

123 Ii 287 | 7
O divisor 3 esta contido O divisor 7 estad contido
em 12 ¢ em 3 em 28 e em 7

* Divisio exata, divisor de um algarismo apresentando reserva
primeira para a segunda divisio parcial,

5'2' I 2‘ 15951! | 5
12 26 35 37
’ 0




B N B L 2l e -1

« Divisio inexata, divisor de am algarismo com &
sero no final do quociente

1953 |5

# Dipisor de um algarismo, divisdo inexata com um 2

do quociente

1317 1 1875 |9

* Divisor de | algarismo com aparecimento de zeros sucess

AqUOCIERE
4037 110 6000 |_5_

Inicio da divisio com 2 algarismos no divisor

* Divisor 10, 100, 1000 cte.

357 1o 8612 [100

157 = 35 X 10 + 7 8612 = 86 X 100 + 12

357 = 10 = 35 e resta 7 315]27'11}3:5-6:!':!!“.

* Dividendo e divisor maiores que 10 e miltiplos de 10, divisor de
¢ algarismos i

1870 Iﬂ 5680 |3'D

lim,'a & eritiiga observar que, neste caso, em que dividendo e divis
sa0 multiplos de 10, no principio nio se deve cortar o Iero, p

= quando o resto & diferente da wa M
A o — embora o i 1
5€ dJ‘.‘QFE, o resto fica a]terﬂdﬁ_ q“ﬂcltntt

F..w.mpln,;.,
AL 160 |40
phat b
a0 J_ﬂL 90 (4B

]l]?,.‘_________’.] >
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Retorne entio aos casos mais simples para alcancar
estigio em que se encontra. Ela nao podera passar

cido servirs de base para transpor o seguinte.

a crianga
; a nova
culdade sem que a anterior esteja dominada: cada obstaculo

A) METODO TRADICIC

2 |2
k!

Mo inicio da
que da mais



=

Neste caso a subtracio ¢ feita mentalmente (3 vezes 2 = 6: para
6 falta zero) escrevendo-se apenas os restos € o3 dividendos parciais.

Exige, portanto, mais esforge do aluno.

Recurso para avaliagio do nimero de algarismos do guociente

345 |‘!_

- 32

23
— 24

Raciocinio
45 = 3 ¢c 4+ 4d 4+ 5u

Se dividir 3 centenas por 4 nio haveri centenas,
e unidades no quociente — 2 algarismos —

345 = 30d 4+ 4d + 5u
345 4d+ 50

Il

34 d =4 =8d e sobram 2 d
2% u =49 = 6 uesobral u

B — SUBTRACOES SUCESSIVAS

Como vocé ja ensinou que a divisio pode transformar-se em sub-
facil

tragbes sucessivas de subtraendos iguais, a crianga achara

dividir qualquer nimero por outro, fazendo subtrages.

34

Teremos dezenas




Raciocinio o
(1) — Posso tirar 10 vezes o 2 e escrever 10 no quociente
(2) — efetuo a multiplicagio (10 X 2 = 20) e escrevo o p

abaixo do dividendo
(3) — efetuo a subtragio e encontro novo dividendo: 42

(4) — tiro novamente 10 X 2 escrevo 10 no quociente

(5) — efetuo a multiplicagdo
(6) — fago a subtragio e acho 22
(7) — tiro ainda uma vez 10 X 2, escrevo 10 no quociente e
assim por diante até nio poder mais subtrair
(13) — Adiciono os quocientes parciais e encontro
3 (10 + 10 4+ 10 + 1)

Voct leva o aluno a chservar que, com a continuagdo, ele vai
reduzindo o nimero de quocientes parciais até chegar ac ponto de-
sejado, com maior rapidez. No exemplo acima, ele vé que pode
ticar de uma vez, 30 vezes o 2 e depois mais uma

@ 2
30

2 1
- 2 3
0

2. Processo abreviado

Voce s:xplica.ra.a crianga que — como no método tradicional — no
processo abreviado as subtragdes sio feitas mentalmente

@ 2

432 1D
22 10
2 10

0 1
31
Racim:in;ig

— subtraindo 10 vezes ¢ 2 subtraio 20
— escrevo 10 no quociente

36




'1':;-' - __ f)
x5 L
i
IJ:{I:-:I.'
Exemplificando: T
357 |12
g 1
247 10
= 120
127 30
120
o7

A crianca subtrai 3 vezes 120 e encontra 7 no resto; verifica
nio pode mais subtrair 12 nenhuma vez. Soma os gquocientes
ciais e escreve 30 sem dificuldade.

3eT |12
— 36 3
07
No métedo tradicional a crianga divide 36 dezenas por 12 e encon-
tra 3 dezenas: escreve no guociente; faz a multiplicagdo (12 X 3)
e escreve o produte abaixo do 1° dividendo para fazer a subtragie:

“o resto ¢ 7", como nic d4 para dividir par 12, a crianga é levada a
parar a conta ai, esquecendo o zero final.

Observe que o mesmo acontece com o zero no meio do quociente:

128 t*i

— 400 100
— ;
w40 18T
ik 7

A crianca ve ¢

jue pode tirar 100 ve 4 3
ot zes 0 4 e escreve 100 no quociente.

F-Prarril:l 4 'I.-'é II|'l:|E r]l:l-dl‘_" tirar ? VeIes .1 dE IH.. Hcm:r

7 T:r;rq:n;c:ntc_ -?d_itl{:-nﬂ ©5 quocientes parciais ¢ encontra 107 como
resultado da divisdo, sem dificuldades com o zero

38




V| - Recurso para Como vocé
divisoes mais St no inicio,

Nos niveis mais

exemplos mais ¢
que a tornem mais

Quando as divisbes apresentarem maiores dificuldades, ::om‘ﬁ i
res de 2 e 3 algarismos, torna-se mais dificil avaliar o quociente,
Vacé pode, entao, tornar o dividendo, mentalmente, miltiplo do
visor. Basta arredondar o dividendo para menos e o divisor para m

Exemplificando:

3848 + 67 =

) aluno pensa em 3500 + 70 e calcula 50 mentalmente: escreve 50 "I I
no quociente (1), Faz a multiplicagdo e a subtragdo respectivamente,
encontrando 498 para nove dividendo (2), l

31848 |67
— 3350 50 (1)

(2) 498 7
=5 SET
29

A divisio agora ¢ 498 = 67
pensar em 49§

7 no quociente,
EECreve o resto
& adigio para d

. . O aluno, pela regra anica, ¢ levado &
~ 78, que efetua mentalmente ¢ encontra 7. Escreve
EEJH”E a multiplicagio e subtragio subseqiientes &

9. Verifica que nio pode mais subtrair 67 & faz
elerminar o quociente — 57, i

40



VIl - Particularidades e

Variagio do quociente
Situagbes que vood pode apresentar ao aluno como base para uj
série de conclustes:

dividenda
divisor
quociente

12 L:_ dividendo -6 X 2=12
o divisor -+ 3 .
quociente = 2 ¥ 2= 4

42




(cooocaa)
@AY Y-T=)

12 |2_ dividenda
quociente

(o g ol
(cabo ol

(0. O & (s

12 I‘} dividendo - 12
0 3 divisor - 2
quociente -+ b6 =

Quando se multiplica o divisor Por um niimero, o quociente
fica dividido por esse nimero

44

Looato

(o] vle]ole)

dividendo

divisor
quociente




Mostre a crianca que a verificagdo da conta de dividir pode ser
pela

Frova Real

Esta prova baseia-se num principio j4 conhecido da erianca

Dividendo = divisor X quociente + resto

50% J?

Ig 72 S0 = T2 T s
72 504
x 7 quociente & - e resto
504 divisor

i . dividendo

A prova “dos nove” também ¢
nao seja aconselhave] pois apre

46
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